## 北門區公所透過公私串聯,簽訂管筏支援協定, 強化防災疏散實力

北門區位於臺南市西北沿海區域,東連學甲,西臨臺灣海峽,南 以將軍溪與將軍區為鄰,北挾八掌溪與嘉義縣義竹、布袋相接,中間 有急水溪貫穿,三條河川由東而西穿越本區後匯入臺灣海峽流經出海。

區內計有文山、三光、慈安、玉港、永隆、北門、保吉、蚵寮、 錦湖、雙春等 10 個里,並下設 85 個鄰,村落散集疏密不等,居民多

數以務農及養殖漁業為主。因先天 地理條件處於劣勢,位於地勢且有 地層下陷地區,面對氣候劇烈變化 及短延時強降雨發生機率高,部份 聚落遇強降雨及海水倒灌等加乘影 響,積淹水災害已司空見慣。

南市北。五公所交支设计为镇式

近年來臺南市政府大力於北門

區更建抽水站設施、進行部落防護及改善區域排水,防災治水工程已逐步看見成效,淹水面積也已大幅縮減。惟臺灣每年夏季常有颱風來襲,加上近來氣候變化劇烈,常伴隨瞬間強降雨發生,災害防救之應對,仍不可掉以輕心。張區長政郎自今(110)年8月30日至北門區上任即要求同仁,隨時做好防災各項整備工作,防患未然及強化防救量



能才能降低災害發生的損害,保障 區民生命財產安全,落實「多一分 防災準備,少一分災害損失」的精 神。

為強化災害防救實力,增強疏 散撤離量能,北門區公所今(110) 年9月29日於永隆溝側王船庭,

在里長及里民共同見證下,由張政郎區長與里民王益、王昌鴻及王新定簽訂了管筏支援協定」。藉由公私串聯,結合民眾之資源,以擴充區

級疏散撤離能量,並提升災時緊急應變能力。

里民王益原為北門清潔區隊班長,今年光榮退休,在職期間深感 政府資源有限,民間力量無窮,於災害發生的緊急時刻,公家資源未



必能立馬抵達援救,透過民間人力 及資源的加入,能發揮即時救助效 用,確保區民生命安全,因此積極 協助公所尋找熱心漁民響應,促成 本次支援協定簽約之美事;3位里 民平日皆居住於北門,熟諳潮汐變 化與庄內地理環境,萬一遇到災害

時,第一時間可快速出動管筏進入災區現場,協助公所緊急疏散撤離 里民到避難收容處所,並可運送物資進入災區,做到保障里民生命安 全的目標。

張政郎區長對王益、王昌鴻及王新定三位里民願意熱心提供自家 管筏供公所在面臨災害時調用表達衷心感謝,並表示此次簽約不僅強 化區公所與民間協力防救災量能,更展現區公所團隊與地方互助建立

合作防災夥伴關係之共同信念。面 對共同的天然災害或人為災害事 件,彼此間如果能同心協力互助合 作,公私團結一致,共享救災資源, 發揮家園共同守護的信念,才能平 安渡過危機。

管筏平時是漁民重要的維生

工具,當淹水災害發生時可變成載運物資及撤離民眾之最佳利器;北門區公所原即有10艘管筏與1艘小型膠筏,去年更獲財團法人侯永都社會慈善事業基金會捐贈大型膠筏2艘,本次又多了3艘民間生力軍的加入,對於北門防救災工作有相當大的助益,期許未來能有更多民間力量投入災防工作,才能發揮「一方有難,八方支援」的運作機制。(北門區公所 邱韻如)